

法援电子地图助职工快速便捷维权

成为工会实施『大维权』『大调解』工程的重要举措

本报讯 (记者王伟)女工徐某因企业裁员产生经济补偿金纠纷,日前她通过查询电子地图找到位于无锡市南长区永丰路的区总工会法律援助站,在工会帮助下顺利解决了问题。如今在无锡,职工有什么维权诉求,只要在市总工会网站上点击“无锡市工会职工法律援助中心(站点)电子地图”,便可得到相关地址、联系人、联系电话等服务信息。

这是无锡工会打造工会法律援助“半小时服务圈”新推出的项目,也是无锡各级工会近年来围绕全面推进法治无锡建设,实施施工“大维权”、“大调解”工程的一项重要举措。

无锡市市委常委、市总工会主席陈德荣告诉《工人日报》记者,无锡市总工会坚持主动依法科学维权,运用法治思维和法治方式不断完善维权机制。全面开展职工法律援助服务平台建设,打造工会法律援助“半小时服务圈”,目的就是为职工提供更便捷的维权服务。

位于太湖边的无锡市滨湖区胡埭镇,是省级经济开发区所在地,职工人数多,劳动关系较为复杂。2009年,该镇总工会与镇司法所联手,在全镇11个村(社区)和工业园区建立起法律援助工作室,将维权的触角延伸到职工身边。

2014年,无锡市总工会推广胡埭经验,在全市镇(街道)、园区及职工较多的村普遍设立职工法律援助工作站。目前,全市已建立起900多个工会法援机构,职工在半小时内就能找到一个工会法律援助受理点。今年上半年,为便于职工维权,市总工会设计了法律援助电子地图,将其中93个法援中心、站点标注在电子地图上,职工有什么维权诉求,只要点击一下就能找到附近的维权机构。

针对工会法援人才不足问题,市总与市司法局联合出台《无锡市工会法律援助暂行办法》,明确工会法律援助机构与政府法律援助机构之间的协作关系,市总还在8个律师事务所设立了职工法律援助工作站。

据了解,为提高维权服务效率,无锡市总工会还整合利用资源,将原有的工会劳动争议调解委员会、工会劳动法律监督委员会和职工法律援助中心实行一体化运作。今年前10个月,全市工会法援机构为1500多人次提供了法律服务。日前,无锡市总工会开展的“劳动争议调解组织全覆盖行动”获得了“年度法治无锡建设实事工程优质奖”。

吉林省委召开党的群团工作会议

发挥桥梁纽带作用 凝聚发展强大能量

本报讯 (记者柳姗姗 彭冰 通讯员曹梦南)近日,吉林省委在长春召开党的群团工作会议,深入学习贯彻党中央的群团工作会议精神,研究部署了全省党的群团工作。吉林省委书记巴音朝鲁出席会议并讲话,吉林省委副书记、省长蒋超良主持会议。

巴音朝鲁指出,近年来,吉林全省各级群团组织紧紧围绕党的中心工作,发挥各自特点和优势,在推动改革、促进发展、服务民生、维护稳定等方面做了大量卓有成效的工作,但仍存在许多不适应的问题。各级党委要把群团工作作为凝心聚力的大事来抓,全面加强和改进党的群团工作。各级群团组织要进一步强化问题意识、忧患意识、改革意识,更好地促进群团事业发展。

巴音朝鲁强调,加强和改进新形势下党的群团工作,必须牢牢把握习近平总书记提出的“政治性、先进性、群众性”要求,不断提高群团组织的战斗力和凝聚力。一是增强政治性,群团组织要坚决贯彻党的意志和主张,在大是大非问题面前立场坚定、旗帜鲜明,关键时刻敢于冲锋陷阵、发声亮剑;二是

突出先进性,群团组织要团结动员广大群众围绕中心任务建功立业,在加快吉林振兴发展中大显身手,并牢牢掌握服务群众、维护群众权益的大旗,做到哪里的群众合法权益受到侵害,哪里的群团组织就要站出来维护;三是秉持群众性,群团组织要充分发挥联系服务群众的桥梁和纽带作用,切实转变作风,满腔热情做好服务群众工作。巴音朝鲁指出,保持和增强群团组织的群众性,必须建立健全组织特别是基层组织,创新群团组织设置,必须建立健全联系群众的长效机制,工会、共青团、妇联组织要把力量配备、服务资源向基层倾斜,坚持眼睛向下、面向基层;必须注意群众的广泛性和代表性,更多地把群众中的优秀分子纳入组织,让广大人民群众从心底里感到群团组织是自己的组织。

蒋超良就贯彻落实会议精神指出,要堅持问题导向,突出关键环节,强化工作举措,确保各项决策部署落地生根、收到实效。

吉林省总工会、团省委、省妇联、省科协和长春市负责同志在会上作了交流发言。

“棚改”十年

——辽宁棚户区改造纪事

本报记者 刘旭

入秋的东北已有些许寒意,但也没挡住人们跳广场舞的热情。在辽宁省阜新市新邱区长新小区农贸市场前的小广场上,穿着毛衣、健步鞋的刘广珍和几个伙伴摆上了音响,跳起了舞。

“以前住平房,一眼望去全是煤灰土道,腥臭的排水沟。一年到头修房子、打煤坯、烧炉子,指甲盖、脖子都是黑的,哪有心情跳舞。”53岁的刘广珍是棚户区改造的受益者之一。她说,如今住上了新楼房,心情也好了,跳舞身体也健康。

棚户区是辽宁相当一部分人的“艰难”回忆。自2005年开始,经过十年的棚户区改造,该省70.6万户居民住进楼房,改变了211万名棚户区居民的命运。棚改后,接近97%的居民拥有了完全产权住房,户均居住面积增加到改造后的56.6平方米。

“一号民生工程”

作为工业大省的辽宁,由于城市改造滞后、历史欠账较多,到2004年底,仍有211万人住在上世纪50年代初建成的临时简易房。

今年83岁的王兆平,曾是阜新海州露天

煤矿的一名技术能手。他向《工人日报》记者回忆起当年的场景:每天在矿井里上班,四处是黑黢黢的煤渣、矿石,早出晚归。下班回到家,他要和全家5口人挤在一间30多平方米的简易工棚里,灶台把炕头的墙面熏得灰黑。当时有句顺口溜,“屋里小半间,头顶能望天,四世同堂住,睡觉肩挨肩”。

即便到1980年退休,他都住在那间破旧潮湿拥挤的平房里,从来没有机会搬离。

辽宁棚户区主要集中在抚顺、本溪、阜新、朝阳等资源型城市,总面积达632万平方米,大部分房屋阴暗潮湿、墙体开裂、地基下

习近平就阿富汗地震向阿富汗总统加尼致慰问电

新华社北京10月27日电 10月27日,习近平主席就阿富汗发生强烈地震向阿总统加尼致慰问电。慰问电全文如下:

惊悉贵国发生强烈地震,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民,并以我个人的名义,对不幸遇难者表示沉痛哀悼,对遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问。

中阿是传统友好邻邦。中国人民对阿富汗人民在地震中的遭遇感同身受,中方愿向阿方提供力所能及的支持和帮助。我相信,在总统先生和贵国政府领导下,阿富汗人民一定能够战胜灾害、重建家园。

习近平就巴基斯坦在阿富汗地震中受灾向巴基斯坦总统侯赛因致慰问电

新华社北京10月27日电 10月27日,习近平主席就巴基斯坦在阿富汗地震中受灾向巴总统侯赛因致慰问电。慰问电全文如下:

惊悉阿富汗地震给贵国造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民,并以我个人的名义,对不幸遇难者表示沉痛哀悼,对遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问。

中巴是患难与共的全天候战略合作伙伴。

中国人民对巴基斯坦人民在地震中的遭遇感同身受,中方愿向巴方提供力所能及的支持和帮助。我相信,在总统先生和贵国政府领导下,巴基斯坦人民一定能够战胜灾害、重建家园。

■标题新闻 (据新华社)

□李克强会见第70届联大主席



人社部:就业形势总体稳定

企业未现普遍性裁员潮

本报北京10月27日电 (记者罗娟)人力资源和社会保障部今天召开第三季度新闻发布会,对前三季度我国社保、就业等方面的整体情况做了通报。通报称,第三季度末,全国城镇登记失业率是4.05%,保持在较低水平,低于4.5%的全年调控目标。

《工人日报》记者就普遍关注的就业预期

和是否存在“企业大规模裁员潮”问题提问了人社部新闻发言人李忠。他回应称,目前确有一些企业出现岗位流失和减员现象,但总的来看,涉及范围不大,人员分流平稳,未发现普遍性的裁员潮。

这是人社部本月以来第二次正式否认裁员潮存在。10月14日下午,人社部部长尹蔚民在作“十二五”以来就业社保工作报告时

时表示,针对媒体报道企业裁员事件,从调查来看,没有发现能够形成这种说法的根据,没有形成大规模的裁员潮。此外,尹蔚民还表示,我国在2008年受金融危机冲击时曾呈现过农民工返乡潮,但目前也没有出现这种潮流。

李忠也表示,根据人社部对全国3万多家企业监测的情况看,在走势上,三季度以来监测企业岗位流失率低于上半年岗位流失情况。从数量上来看,前三个季度监测企业岗位流失数量的总数占整个监测企业岗位总数的比例不到5%,比例很小;从行业上来看,岗位流失主要集中在煤炭、钢铁、化工等行业,多是化解产能过剩或环境治理的重点行业。

李忠说,10天前人社部相关部门曾去安徽一个劳动力输出大县调研,研判当前的就业形势。“从县乡村三级反馈情况来看,目前外出务工农民没有因为企业关停就大规模返乡。侧面也佐证了当前企业总体状况没有出现大规模裁员的情况,说明当前就业形势总体稳定。”



不出“家门”就可入会

上海成立首家农民工公寓工会联合会

本报讯 (记者钱培坚)“在工会大家庭里,我们不出一分钱,就能在居住的小区里享受到全方位专业的体检;不用花一分钱,就能在职工书屋找到最爱看的书籍……”近日,上海嘉定马陆镇澄城公寓联合会成立揭牌,农民工春晓代表会的986名农民工居民在揭牌仪式上吐露心声。“今天,我们不再是单纯以一个‘打工者’和‘受帮助者’的身份出现,而是作为澄城公寓联合会的一员,以工会为‘圆点’,将各种政策、福利分享给更多需要帮助的人。”

澄城公寓联合会的成立,是推行企业体制外人会的有益尝试,创新了职工入会方式。”马陆镇总工会主席彭黛耘介绍,澄城公寓建成于2003年7月,目前有农民工居民1127名,分属101家企业。其中一些企业尚未建立工会,农民工只能望会兴叹。了解这一情况后,马陆镇总会在市、区两级工会的指导下

多次走访调研,与公寓管理方沟通、与农民工对话,最终决定成立农民工公寓联合会。

公寓联合会的成立,不仅使农民工不出“家门”就可以入会,还把来自“娘家”温暖及时送到他们身边。近日,马陆镇总会在澄城公寓举办农民工集中体检活动,推出价值660元的免费体检套餐,为农民工提供了免费、便捷、高效的体检服务;经过协商,澄城公寓提供近40平方米的场地,由镇总工会投入经费建设“职工书屋”,并与镇图书馆合力购置书籍达2000余册;借助上海市总工会为农民工开通的申办工会会员服务卡绿色通道,为澄城公寓居民办理了会员服务卡。彭黛耘表示,下一步将推动没有建立工会的企业筹建工会,“届时,在公寓入会的农民工会籍将及时转移到企业中去,但他们依旧可以享受公寓工会的优质服务。”

山东淄博首次对工会工作立法

《淄博市企业民主管理条例》正式施行

本报讯 (记者孙承海 通讯员王树成 姚锋)《淄博市企业民主管理条例》经山东省十二届人大常委会第十六次会议审议通过,已于10月1日起正式施行,这是该市首次对工会工作进行立法。

据介绍,该条例结合企业和工会工作实际,注重可操作性和实效性,具有以下几个特点:一是集会员大会、厂务公开、工资集体协商、职工董事监事4种企业民主管理形式于一体,内容系统全面;二是覆盖了所有类型的企事业单位,特别是对小微企业民主管理作出了专门规定;三是吸收了淄博市企业民主管理成熟的经验做法,拓展了企业民主管理的形式;四是首创了工资集体协商代表的任期制,

明确了双方协商代表的产生方式;五是执法主体更加具体、法律责任更加明确。

条例实施后,淄博市通过印发学习资料、举办辅导班、知识答卷等形式,让工会干部全面把握该条例的主要内容,还要求充分利用报纸、广播、电视、网络等途径,采取送法进企业等多种形式,向广大职工广泛宣传条例出台的重要意义,让他们系统掌握条例中有关民主管理的内容和程序,提升职工的参与意识和能力。按照市政府与市总工会联席会议的要求,该市还将条例纳入各级党政领导、企业经营者的培训内容,为工会开展民主管理工作、为职工参与企业民主管理创造有利条件、营造良好氛围。